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ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΗΣ 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ 

ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 

 

Το παρόν Μνημόνιο (εφεξής το “Μνημόνιο”) υπογράφεται στη Λευκωσία, σήμερα 06/04/2026. 

 

ΜΕΤΑΞΥ 

 

Του Υπουργείου Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας (εφεξής ΥΠΕΞ), 

 

και  

 

Της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (εφεξής ΟΕΒ), 

 

Και 

 

Της Παγκύπριας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανιών (εφεξής ΠΑΕΦ), 

 

 

Το Υπουργείο, η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων και η Παγκύπρια Ένωση 

Φαρμακοβιομηχανιών, για τους σκοπούς του παρόντος Μνημονίου, θα καλούνται χωριστά ως 

“ο Συμμετέχοντας” και από κοινού ως “οι Συμμετέχοντες”. 
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Επειδή το Υπουργείο Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει, μεταξύ άλλων, 

αρμοδιότητα για τον σχεδιασμό, τον συντονισμό και την προώθηση της ανθρωπιστικής 

αρωγής και της αναπτυξιακής συνεργασίας της Κυπριακής Δημοκρατίας σε διεθνές επίπεδο, 

Επειδή η Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων εκπροσωπεί σημαντικό μέρος της 

επιχειρηματικής και βιομηχανικής δραστηριότητας της χώρας και συμβάλλει ενεργά στην 

προώθηση πρωτοβουλιών εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και διεθνούς συνεργασίας, 

Επειδή η Παγκύπρια Ένωση Φαρμακοβιομηχανιών εκπροσωπεί τον φαρμακευτικό 

βιομηχανικό τομέα της Κυπριακής Δημοκρατίας και διαθέτει σημαντική τεχνογνωσία και 

δυνατότητες συμβολής σε δράσεις που αφορούν την πρόσβαση σε ασφαλή, αποτελεσματικά 

και ποιοτικά φαρμακευτικά προϊόντα, ιδίως σε περιπτώσεις ανθρωπιστικών κρίσεων και σε 

χώρες με αυξημένες αναπτυξιακές ανάγκες, 

Επειδή οι Συμμετέχοντες έχουν αμοιβαία συμφωνήσει πως η διεθνής συνεργασία αποτελεί 

θεμέλιο για την ενίσχυση της ανθρώπινης υγείας, της κοινωνικής συνοχής και της 

ανθρωπιστικής δράσης σε τοπικό, περιφερειακό και παγκόσμιο επίπεδο, 

Επειδή οι Συμμετέχοντες αναγνωρίζουν τη σημασία της προώθησης των αρχών και στόχων 

της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, και ειδικότερα την προώθηση του Στόχου 

Βιώσιμης Ανάπτυξης 3 (Καλή Υγεία και Ευημερία), του Στόχου 9 (Βιομηχανία, Καινοτομία και 

Υποδομές) και του Στόχου 17 (Συνεργασίες για την επίτευξη των Στόχων), 

Επειδή οι Συμμετέχοντες λαμβάνουν υπόψη το πλαίσιο της διεθνούς αναπτυξιακής 

συνεργασίας, όπως αυτό αποτυπώνεται στην Ατζέντα Δράσης της Αντίς Αμπέμπα για τη 

Χρηματοδότηση της Ανάπτυξης, 

Επειδή οι Συμμετέχοντες συμφωνούν πως το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά 

και Πολιτιστικά Δικαιώματα, η Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, και η 

Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, κατοχυρώνουν το δικαίωμα όλων σε 

υψηλότερα επίπεδα φυσικής και ψυχικής υγείας, 

Επειδή οι Συμμετέχοντες αναγνωρίζουν πως κάθε άνθρωπος έχει δικαίωμα στην υγεία, στην 

πρόληψη, στην ιατρική και ψυχοκοινωνική φροντίδα και στην αξιοπρεπή διαβίωση, 

ανεξαρτήτως κοινωνικής ή οικονομικής κατάστασης, χώρας καταγωγής ή εθνικότητας, 

Επειδή οι Συμμετέχοντες αντιλαμβάνονται πως η προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών, 

όπως κατοχυρώνεται στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

(1989), αποτελεί παγκόσμια ηθική και νομική υποχρέωση, 

Επειδή η αποτελεσματική αντιμετώπιση ανθρωπιστικών αναγκών και η προώθηση της 

βιώσιμης ανάπτυξης προϋποθέτουν στενή συνεργασία μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, 

καθώς και την αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και των πόρων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι 

φορείς, 

Επειδή οι Συμμετέχοντες επιθυμούν να δημιουργήσουν ένα πλαίσιο συνεργασίας για τον 

καλύτερο συντονισμό δράσεων, την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών και την προώθηση 

κοινών πρωτοβουλιών στους τομείς της ανθρωπιστικής αρωγής και της αναπτυξιακής 

συνεργασίας, 
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Με το παρόν Μνημόνιο αποφασίζουν να ενώσουν τις δυνάμεις τους, με πνεύμα αμοιβαίας 

εμπιστοσύνης και αλληλεγγύης, προκειμένου να υλοποιήσουν κοινές δράσεις για την ενίσχυση 

της ανθρωπιστικής αρωγής και αναπτυξιακής συνεργασίας, όπως ορίζεται στο παρόν 

Μνημόνιο. 

 

Παράγραφος 1. Σκοπός 

Σκοπός του παρόντος Μνημονίου Συνεργασίας είναι η δημιουργία ενός πλαισίου συνεργασίας 

μεταξύ των Συμμετεχόντων για τον συντονισμό και την προώθηση κοινών πρωτοβουλιών 

στους τομείς της ανθρωπιστικής αρωγής και της αναπτυξιακής συνεργασίας, με ιδιαίτερη 

έμφαση στον τομέα της υγείας και της πρόσβασης σε ασφαλή, αποτελεσματικά και ποιοτικά 

φαρμακευτικά προϊόντα, καθώς και η ενίσχυση της εξωστρέφειας για ανάδειξη των 

δυνατοτήτων των Κυπριακών φαρμακοβιομηχανιών σε αγορές του εξωτερικού. 

Παράγραφος 2. Τομείς και Πεδία Συνεργασίας 

Η συνεργασία των Συμμετεχόντων δύναται να αναπτύσσεται, μεταξύ άλλων, στους 

ακόλουθους τομείς και πεδία: 

2.1. Παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας, υπό τη μορφή, μεταξύ άλλων, φαρμακευτικής, ιατρικής 

και υγειονομικής περίθαλψηςκαι γενικότερης αρωγής σε δυσπραγούσες περιοχές και 

ευάλωτους πληθυσμούς. 

2.2. Παροχή εξοπλισμού και πολυεπίπεδη υποστήριξη σε φαρμακευτικές και υγειονομικές 

υποδομές, ιατρονοσηλευτικά κέντρα και κινητές μονάδες υγείας σε τρίτες χώρες. 

2.3. Διάθεση φαρμακευτικών προϊόντων και ιατροφαρμακευτικού υλικού στο πλαίσιο 

ανθρωπιστικών προγραμμάτων για την υποστήριξη πληθυσμών με περιορισμένη πρόσβαση 

σε υπηρεσίες υγείας. 

2.4. Υποστήριξη της ανάπτυξης και ενίσχυσης των συστημάτων εφοδιασμού, αποθήκευσης 

και διανομής φαρμάκων σε τρίτες χώρες. 

2.5. Υποστήριξη της ταχείας κινητοποίησης και αποστολής φαρμακευτικής βοήθειας στο 

πλαίσιο ανθρωπιστικών αποστολών ή επιχειρήσεων έκτακτης ανάγκης. 

2.6. Συμβολή στην ανάπτυξη, ενίσχυση ή αποκατάσταση φαρμακευτικών και υγειονομικών 

υποδομών σε χώρες που αντιμετωπίζουν ανθρωπιστικές ή αναπτυξιακές προκλήσεις. 

2.7. Παροχή τεχνογνωσίας, επιστημονικής και τεχνικής υποστήριξης σε θέματα 

φαρμακευτικής πολιτικής, ρυθμιστικών πλαισίων και ορθών πρακτικών παραγωγής, 

αποθήκευσης και διανομής φαρμάκων. 

2.8. Παροχή βοήθειας σε εμπόλεμες ή πληγείσες ζώνες μέσω διπλωματικών διαύλων και σε 

συντονισμό με διεθνείς οργανισμούς και αρμόδιους φορείς. 

2.9. Σχεδιασμός, οργάνωση και υλοποίηση προγραμμάτων παροχής τεχνικής βοήθειας, 

επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Κυπριακή Δημοκρατία και σε άλλες χώρες, 
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περιλαμβανομένων δράσεων ανταλλαγής γνώσεων, εμπειριών και τεχνογνωσίας, προς 

επαγγελματίες υγείας, φαρμακοποιούς και άλλους λειτουργούς υγείας σε τρίτες χώρες. 

2.10. Υλοποίηση προγραμμάτων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού σε σχέση με 

παρεμβάσεις ανθρωπιστικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα, με έμφαση στην ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας των τοπικών κοινοτήτων, της πρόσβασης σε ασφαλή, αποτελεσματικά και 

ποιοτικά φαρμακευτικά προϊόντα, τη βελτίωση της δημόσιας υγείας, την πρόληψη ασθενειών, 

καθώς και την προώθηση της αλληλεγγύης και της κοινωνικής ευαισθητοποίησης. 

2.11. Ενίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνούς παρουσίας της κυπριακής 

φαρμακοβιομηχανίας μέσω δράσεων συνεργασίας σε διεθνή και περιφερειακά προγράμματα 

ανθρωπιστικής και αναπτυξιακής φύσης. 

2.12. Ανάδειξη και προβολή της συνεισφοράς της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων 

και της Παγκύπριας Ένωσης Φαρμακοβιομηχάνων σε δράσεις ανθρωπιστικής και 

αναπτυξιακής συνεργασίας. 

2.13. Συμμετοχή σε περιφερειακές παρεμβάσεις και διεθνείς ανθρωπιστικές πρωτοβουλίες 

που συμβάλλουν στην προώθηση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης της Ατζέντας 2030. 

2.14. Αξιοποίηση διπλωματικών διαύλων και διεθνών συνεργασιών για την ενίσχυση της 

στήριξης προς ευάλωτες χώρες και πληθυσμούς σε διεθνή φόρα. 

2.15. Ανάπτυξη συνεργασιών με διεθνείς οργανισμούς, ανθρωπιστικούς φορείς, ακαδημαϊκά 

ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα για την υλοποίηση κοινών δράσεων. 

2.16. Ανταλλαγή πληροφοριών, δεδομένων και καλών πρακτικών που σχετίζονται με την 

ανθρωπιστική αρωγή, τη δημόσια υγεία και την αναπτυξιακή συνεργασία. 

2.17. Διερεύνηση ευκαιριών για την από κοινού συμμετοχή σε διεθνή προγράμματα και 

χρηματοδοτικά εργαλεία που αφορούν ανθρωπιστικές και αναπτυξιακές δράσεις. 

2.18. Διάθεση γενόσημων φαρμάκων σε διαχειριστές συστημάτων υγείας για περίθαλψη 

υψηλής ποιότητας μειωμένου κόστους, όπερ συμβάλλει σε επαναδιοχέτευση εξοικονομήσεων 

προς τον σκοπό χρηματοδότησης θεραπειών υψηλού κόστους, στήριξης έρευνας και 

ανάπτυξης καινοτόμων φαρμακευτικών προϊόντων. 

 

Παράγραφος 3. Διάρκεια, Λήξη, Τροποποίηση και Τερματισμός του Μνημονίου 

Το παρόν Μνημόνιο τίθεται σε εφαρμογή κατά την ημερομηνία υπογραφής του από τους τρεις 

Συμμετέχοντες. Παραμένει σε εφαρμογή, χωρίς προκαθορισμένη ημερομηνία λήξης και 

εφαρμόζεται για όσο χρονικό διάστημα οι Συμμετέχοντες συνεχίζουν να το θεωρούν 

επωφελές. Οι Συμμετέχοντες αποφασίζουν να επανεξετάζουν περιοδικά την εφαρμογή του και 

να διαβουλεύονται για ενδεχόμενες τροποποιήσεις ή ανανέωση των όρων συνεργασίας. Το 

Μνημόνιο μπορεί να τροποποιηθεί ή να τερματιστεί οποτεδήποτε, κατόπιν γραπτής 

ενημέρωσης των Συμμετεχόντων. Οποιοσδήποτε από τους Συμμετέχοντες διατηρεί το 

δικαίωμα να καταγγείλει το Μνημόνιο εγγράφως, με προηγούμενη ειδοποίηση τριάντα 

ημερολογιακών ημερών. 
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Παράγραφος 4. Χαρακτήρας του Μνημονίου 

Το παρόν Μνημόνιο αποτελεί δήλωση πρόθεσης συνεργασίας και δεν είναι νομικά δεσμευτικό. 

Δεν δημιουργεί δικαιώματα ή υποχρεώσεις για οποιονδήποτε από τους Συμμετέχοντες και δεν 

δύναται να ερμηνευθεί ως σύμβαση. 

 

Παράγραφος 5. Σχέση των Συμμετεχόντων 

5.1. Οι Συμμετέχοντες αποφασίζουν ότι το παρόν Μνημόνιο δεν δημιουργεί οποιαδήποτε 

αντιπροσωπευτική ή αποκλειστική σχέση μεταξύ των Συμμετεχόντων και οι Συμμετέχοντες 

ρητώς συμφωνούν ότι αποκλείουν τη δημιουργία τέτοιας αντιπροσωπευτικής ή αποκλειστικής 

σχέσης. 

5.2. Οι Συμμετέχοντες αποδέχονται ότι κανένας όρος του παρόντος Μνημονίου δεν 

εξουσιοδοτεί οποιονδήποτε Συμμετέχοντα να ενεργεί εκ μέρους ή στο όνομα ή ως 

αντιπρόσωπος του άλλου Συμμετέχοντα και ότι κανένας από τους Συμμετέχοντες δεν θα έχει 

το δικαίωμα ή την εξουσία να αναλάβει ή να δημιουργήσει οποιεσδήποτε υποχρεώσεις ή 

ευθύνη οποιασδήποτε μορφής, εκ μέρους ή στο όνομα του άλλου Συμμετέχοντα, ή να 

δεσμεύσει τον άλλο Συμμετέχοντα καθ’ οποιονδήποτε τρόπο. 

5.3. Δεν προκαταλαμβάνονται καθ’ οιονδήποτε τρόπο ούτε και αποκλείονται συνεργασίες 

οποιασδήποτε φύσης του Υπουργείου με άλλα ιδρύματα ή φορείς και ή / άλλα πρόσωπα για 

το ίδιο αντικείμενο. 

 

Παράγραφος 6. Γενικές Ανακοινώσεις Δημοσιοποίησης της Συνεργασίας των Μερών 

και Προστασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

6.1. Οι Συμμετέχοντες δεσμεύονται να τηρούν τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την προστασία των φυσικών προσώπων 

έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία 

των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την 

Προστασία Δεδομένων), όπως τροποποιήθηκε, καθώς επίσης και του Νόμου της Κυπριακής 

Δημοκρατίας περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας των 

Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Δεδομένων αυτών 

Νόμου του 2018 (125(Ι)2018), όπως τροποποιήθηκε. 

6.2. Οι Συμμετέχοντες αποδέχονται ότι επιτρέπονται γενικές ανακοινώσεις ή δημοσιοποιήσεις 

της συνεργασίας τους, νοουμένου ότι αυτές γίνονται με σεβασμό στο κοινό όραμα, στους 

στόχους και στη στρατηγική του παρόντος Μνημονίου και σε πνεύμα καλής πίστης, 

εμπιστοσύνης και αλληλεγγύης που διέπει τη σχέση των Συμμετεχόντων. Νοείται ότι καμία 

ανακοίνωση ή δημοσιοποίηση δεν θα περιλαμβάνει πληροφορίες που άπτονται της 

εχεμύθειας, εμπιστευτικότητας ή προστασίας του απορρήτου. 

6.3. Οι υποχρεώσεις των Συμμετεχόντων που απορρέουν από τον παρόντα όρο, θα 

εξακολουθήσουν να ισχύουν και μετά τον τερματισμό και / ή λήξη του Μνημονίου. 
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Παράγραφος 7: Δαπάνες και Έξοδα 

7.1 Κάθε Συμμετέχοντας προτίθεται να καλύπτει, σύμφωνα με τους διαθέσιμους πόρους του, 

τις δαπάνες και τα έξοδα που σχετίζονται με την υλοποίηση των δραστηριοτήτων ή έργων που 

αναφέρονται στο παρόν Μνημόνιο, εκτός εάν αποφασιστεί διαφορετικά από κοινού και 

εγγράφως. 

 

7.2 Οι Συμμετέχοντες δύνανται να συνάπτουν μεταγενέστερες ρυθμίσεις και/ή συμφωνίες που 

αφορούν συγκεκριμένες δραστηριότητες ή έργα, όταν τέτοιες ρυθμίσεις ή συμφωνίες κριθούν 

αναγκαίες για την προώθηση και/ή την υλοποίηση των σχετικών δραστηριοτήτων ή έργων, 

όπως θα αποφασίζεται από κοινού. 

 

Παράγραφος 8. Επίλυση Διαφορών 

Οποιαδήποτε διαφορά προκύψει από την ερμηνεία ή εφαρμογή του παρόντος Μνημονίου θα 

επιλύεται φιλικά, μέσω διαβουλεύσεων μεταξύ των Συμμετεχόντων. 

Το παρόν Μνημόνιο υπογράφεται σε τρία (3) αντίτυπα, ένα για κάθε Συμμετέχοντα. 

 

 

 

 

 

Δρ. Κωνσταντίνος Κόμπος 

Υπουργός Εξωτερικών 

Για το Υπουργείο Εξωτερικών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ                                          

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ 

 

 

 

Γιώργος Παντελίδης 

Πρόεδρος 

για την ΟΕΒ 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΝΩΣΗ ΦΑΡΜΑΚΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ 

 

 

 

Ανδρέας Χατζηπαναγής 

Πρόεδρος 

για την ΠΑΕΦ 

 


